
 

2024 年山西省初中学业水平考试 

理 科 综 合 
注意事项： 

1．本试卷由化学部分和物理部分组成，分为第 I 卷和第Ⅱ卷。全卷共 12 页，满分 150 分，考试

时间 150 分钟。 

2．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在本试卷相应的位置。 

3．答案全部在答题卡上完成，答在本试卷上无效。 

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。          

    物理部分 

二、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题的四个选项中，只有一

项符合题目要求，请选出并在答题卡上将该项涂黑） 

1. 如图是为了纪念老红军谢宝金而立的铜像。在长征途中他背着一台 68kg 的发电机走完全程，创造了长

征路上的奇迹。以下与这台发电机质量最接近的是（  ） 

 

A. 一支铅笔 B. 一本物理教科书 C. 一个篮球 D. 一名中学生 

2. 安全用电是每一位公民的必备素养。在家庭电路中，下列做法符合安全用电的是（  ） 

A. 更换灯泡时不需要断开开关 B. 电冰箱的金属外壳需接地线 

C. 电路着火可以立即用水扑灭 D. 湿抹布可擦拭工作中 台灯 

3. 如图所示为科技小组制作的“火焰琴”。展示时，试管中金属丝和空气被加热，堵住或松开塑料管上不

同的孔能发出不同声音。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 琴声不是由物体振动产生的 B. 琴声在真空中传播速度最大 

C. 琴声是通过空气传入人耳的 D. 按压不同的孔可以改变音色 

4. 如图为运动员撑杆跳高的场景。他通过助跑将撑杆压弯后起跳，越过横杆，松手后撑杆恢复原状。下列

说法正确的是（  ） 的



 

 

A. 助跑时运动员相对于地面是静止的 B. 压弯撑杆说明力能改变物体的形状 

C. 运动员鞋底的花纹是为了减小摩擦 D. 松手后运动员仍然受撑杆的作用力 

5. 如图为青少年眼病患者眼球与正常眼球对比图。关于该患者的晶状体及视力矫正，下列说法正确的是

（  ） 

 

A. 对光 会聚能力太强，需佩戴近视眼镜 

B. 对光的会聚能力太强，需佩戴远视眼镜 

C. 对光的会聚能力太弱，需佩戴近视眼镜 

D. 对光的会聚能力太弱，需佩戴远视眼镜 

6. 如图所示，一辆公交车正在水平路面匀速向右行驶，遇到突发情况紧急刹车时，下列能正确表示车内拉

环情形 是（  ） 

 

A.  B.  

C.  D.  

7. 近年来风能和太阳能发电逐渐增多。为增加供电稳定性，需要储能系统进行调节。研究发现可利用“深

井拉铁”技术储存电能，还能实现废旧矿井的再利用。如图所示，用电低峰时，电动机利用多余电能将重

物提升至高处；用电高峰时，重物下降带动发电机发电。下列说法正确的是（  ） 

的的



 

 

A. 风能和太阳能都属于不可再生能源 

B. 用电低峰时，重物上升，机械能转化为电能 

C. 用电高峰时，重物下降，电能转化为机械能 

D. 重物质量一定，井越深，能储存的电能越多 

8. 二氧化碳（CO2）爆破技术是现代工程建设中非常环保的技术。起爆前高压泵将 CO2压缩成高压气体，

液化后输入爆破筒内。如图所示，爆破时电加热管发热，使筒内的液态 CO2迅速汽化，形成的高压气体从

泄气孔中喷出，实施爆破。下列说法正确的是（  ） 

 

A. 高压泵压缩 CO2，气体内能增大，温度降低 

B. 高压泵压缩 CO2，气体内能减小，温度升高 

C. 高压 CO2 气体喷出时，内能增大，温度升高 

D. 高压 CO2 气体喷出时，内能减小，温度降低 

9. 小明从电动玩具上拆下一块电池。为了确定该电池的正负极，他设计了以下四种方案，其中可行的是

（  ） 

A.  B.  C.  D.  

10. 海鲜保存常要求温度低于-18℃。小明为海鲜市场的冷库设计了温度自动报警器，其原理如图甲所示。

控制电路和工作电路的电源电压均为 3V 保持不变，电磁铁线圈电阻忽略不计，乙图为热敏电阻 R 随温度

变化的图像。冷库温度等于或高于-18℃时，工作电路报警。下列说法正确的是（  ） 



 

 

A. 冷库温度升高时，热敏电阻 R 的阻值变大 

B. 工作电路报警时，衔铁被吸下，灯亮铃不响 

C. 冷库温度为-18℃时，控制电路中电流为 0.03A 

D. 冷库温度降低时，控制电路消耗的电功率变大 

物理部分 

八、实验探究题（本大题共 5 个小题，31 小题 4 分，32 小题 9 分，33 小题 4 分，34 小题 3

分，35 小题 4 分，共 24 分） 

11. 小明照镜子时，看到镜中自己的像，这个像有什么特点呢？为此他进行了实验探究。 

 

实验思路： 

（1）探究平面镜成像的特点，关键是要确定像的位置和大小； 

（2）可选用____________作为平面镜观察像，先将点燃的蜡烛置于镜前，再用一支外形相同未点燃的蜡烛

在镜后移动，通过是否与像重合来确定像的位置和大小，进而得到平面镜成像的特点； 

实验过程： 

（3）按照实验思路进行操作，观察蜡烛与像完全重合后，在纸上分别标记平面镜、蜡烛和像的位置，并测

量蜡烛和像到平面镜的___________，记录在表格中。试着用光屏承接平面镜后面的像，观察光屏上能否呈

现点燃蜡烛的像； 

（4）换用两个相同的跳棋子、两块相同的橡皮重复上述操作。多次实验的目的是___________； 

实验结论： 

（5）平面镜所成的像为___________（选填“实”或“虚”）像，像与物体关于镜面对称。 

12. 实验室里有一个标识不清的定值电阻，小亮设计实验进行测量（电源为两节干电池）。 

 

（1）根据公式___________可知，通过对电流和电压的测量来间接测出导体的电阻。请用笔画线代替导线



 

将图甲的电路连接完整（导线不得交叉）；___________ 

（2）连接电路时，开关应___________，滑动变阻器的滑片 P 应放在___________（选填“A”或“B”）

端。闭合开关，电压表示数接近电源电压，电流表无示数。经检查电流表及各接线处均完好，则电路的故

障可能是___________； 

（3）排除故障后闭合开关，移动滑片使电压表示数为 2.4V，电流表示数如图乙所示为___________A，则

电阻为___________Ω。小亮把该数据作为本实验的最终结果，请你做出评价或建议：___________。 

13. 小明发现木头在水中是漂浮的，而铁块在水中会下沉，他猜想浮力的大小与浸没在液体中的物体的密

度有关。为此他进行了如下探究，请你帮助他完成实验。 

 

实验思路： 

（1）选取体积相同、___________不同的物体 A 和 B 分别浸没在水中，测出其所受浮力并进行比较； 

实验过程： 

（2）按照实验思路依次进行如图所示的操作，从甲图中可知物体 A 所受的浮力为___________N；观察乙

图可知物体 B 在水中受到的拉力为___________N，并计算出物体 B 所受的浮力； 

实验结论： 

（3）分析实验数据，可得出初步结论：___________。 

14. 小亮发现进入电梯后手机信号会变弱，老师告诉小亮这是因为密闭的电梯对手机信号有屏蔽作用。小

亮想知道不同材质的密闭容器对手机信号是否都有屏蔽作用，他设计如下实验进行探究。 

步骤一：收集纸盒、塑料盒、木盒、装茶叶的铁盒、铝质饭盒和锡箔纸做成的密闭盒子。 

步骤二：将一部手机分别放入密闭盒中，用另一部手机拨打该手机并记录现象如下表。 

盒子材质 纸 塑料 木头 铁 铝 锡箔 

能否打通 能 能 能 不能 不能 不能 

步骤三：从铁盒、铝盒和锡箔纸盒中拿出手机，手机立刻打通。 

（1）手机是用___________传递信息的。通过实验，可得出初步结论：___________。 

（2）过量 电磁波辐射对人体有害。小亮调查发现很多地方需要进行电磁波屏蔽，如：为减少微波泄漏，

微波炉玻璃门上安装有致密的细金属网；医院 CT 室为防止射线泄漏，房门用含有铅板夹层的厚钢板制成。

根据以上信息，请你提出一个可探究的科学问题：___________。 

15. 由于全球变暖，世界各地许多冰川开始快速消融。如图所示，为了保护全球海拔最低、蕴含丰富地质

学信息的四川达古冰川，科学家正在探索为冰川盖“被子”来减小太阳辐射热对冰川消融的影响。市场上

有同种规格的白色、灰色、黑色三种颜色的纳米纤维布，选谁做“被子”呢？请你设计一个可操作的选择

方案。 

的



 

 

九、综合应用题（本大题共 6 个小题，36、37、38 小题各 4 分，39 小题 2 分，40、41 小题各

6 分，共 26 分） 

16. 小明在成长笔记中记录了如下错题，请你帮助他找出错误之处、分析错因并写出正确解答过程。 

错题记录 错题改正 

站立地面踏脚跟是中国传统文化“八段锦”的第八式。如图为踏

脚跟时左脚的一些相关数据，当脚跟抬离地面时，请你计算小腿

肌肉拉力 F1 的大小。 

 

解：如图将左脚看作杠杆，抬脚跟时脚绕支点 O 转动，动力为 F1，

阻力为 F2。根据杠杆平衡条件 1 1 2 2Fl F l 得小腿肌肉拉力 

2 2
1

1

300N?0.12m
=900N

0.04m

F l
F

l
   

错误之处：

______________ 

错因分析：

_______________ 

正确解答：

_______________ 

 

17. 阅读短文，回答问题。 

莱顿弗罗斯特效应 

1756 年，德国医生菜顿弗罗斯特在一把烧红的铁勺上滴了一滴水珠，水珠竟然悬浮起来并能持续 30s，人

们把这一现象称为莱顿弗罗斯特效应。 

研究发现把液体滴落在远高于自身沸点的高温物体表面时，一部分液体会发生剧烈沸腾，液体沸腾时，会

有气体不断产生，在液体和高温物体表面之间会瞬间形成一个“气垫”。如图甲所示。由于蒸气具有良好

的隔热效果，“气垫”很快将沸腾抑制住。液滴悬浮在“气垫”上，在液滴重力的作用下，“气垫”中的

气体从四周无规则逸出，“气垫”就会拖着液滴在高温物体表面几乎没有摩擦的情况下四处滑动。 



 

 

（1）如图甲所示，“气垫”的形成是___________（填物态变化名称）现象。“气垫”减小液滴与高温物

体之间摩擦的方式与__________（选填“磁悬浮列车”或“轮滑鞋”）相同； 

（2）如图乙所示，将手伸入-196℃的液氮中停留数秒不会冻伤，是利用__________（选填“液氮”或“汗

液”）发生物态变化形成的气垫层保护了手； 

（3）用普通铁锅不放油煎鸡蛋，若要鸡蛋不粘锅，以下两种做法合理的是__________。 

A.先打入鸡蛋再烧热铁锅        B.先烧热铁锅再打入鸡蛋 

18. 在消防安全教育中，消防员在讲解如图所示的警示图片时强调：落水汽车车门所处深度平均按 1m 算，

车门很难被打开。正确的方法是立即解开安全带，用安全锤等尖锐物品破窗进行自救。有的同学很疑惑：

落水汽车车门离水面仅有 1m深，为什么很难打开呢？请你用学过的物理知识解释车门很难打开的原因。（提

示：用数据解释更有说服力，g 取 10N/kg） 

 

19. 杂技在我国历史悠久，是力量与柔韧完美结合的传统艺术。如左图所示，是杂技演员正在表演的情景。

请你在右图中画出演员 A 被托举且静止时受力的示意图。 

 

20. 在项目化学习中，科技小组的同学给旧电吹风加装两根塑料管改装成湿鞋烘干器，如图所示，可实现

冷风吹干和热风烘干两种功能。其内部电路是由一个发热电阻（ ）、一个电动机（ ）

和两个开关组成的并联电路。发热电阻正常工作时功率为 440W，且不能单独工作出现“干烧”现象。请

你帮助他们解决下列问题： 

（1） 虚线框内画出烘干器内部电路图； 

（2）使用时发现温度过高，存在安全隐患，想要把发热电阻的功率减小到原来的一半，需要购买一个多大

的电阻替换原发热电阻。 

在



 

 

21. 山西拥有丰富的历史文化遗产。暑假期间小明一家从平遥古城自驾前往五台山，进行古建筑研学旅行。

平遥古城到五台山全程约 360km，驾车前往大约需要 4h。（汽油的热值 q取 4.5×10
7
J/kg，汽油的密度 ρ取

0.8×10
3
kg/m

3
） 

（1）求汽车的平均速度。 

（2）汽车全程消耗汽油 25L，求汽油完全燃烧放出的热量 Q。 

（3）若汽车发动机全程的平均功率为 25kW，求汽车发动机的效率。  



 

物理部分 

二、选择题（本大题共 10 个小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题的四个选项中，只有一项符合题目要

求，请选出并在答题卡上将该项涂黑） 

1. 如图是为了纪念老红军谢宝金而立的铜像。在长征途中他背着一台 68kg 的发电机走完全程，创造了长

征路上的奇迹。以下与这台发电机质量最接近的是（  ） 

 

A. 一支铅笔 B. 一本物理教科书 C. 一个篮球 D. 一名中学生 

【答案】D 

【解析】 

【详解】A．一支铅笔的质量约在 10g，与 68kg 相差较大，故 A 不符合题意； 

B．一本物理教科书的质量约在 200g，与 68kg 相差较大，故 B 不符合题意； 

C．一个篮球的质量约为 550g，与 68kg 相差较大，故 C 不符合题意； 

D．一名中学生的质量约为 60kg，最接近 68kg，故 D 符合题意。 

故选 D。 

2. 安全用电是每一位公民 必备素养。在家庭电路中，下列做法符合安全用电的是（  ） 

A. 更换灯泡时不需要断开开关 B. 电冰箱的金属外壳需接地线 

C. 电路着火可以立即用水扑灭 D. 湿抹布可擦拭工作中的台灯 

【答案】B 

【解析】 

【详解】A．更换灯泡或维修电路时，应断开电源，才能避免出现触电事故，故 A 不符合题意； 

B．有金属外壳的用电器要使用三脚插头，通过三孔插座，金属外壳才能与地线相连，可及时将金属外壳

上的电导走，避免触电事故，故 B 符合题意； 

C．电路着火如果立即用水扑灭，则可能发生触电事故，故 C 不符合题意； 

D．用湿抹布擦拭正在工作的电灯，由于湿抹布比较容易导电，容易发生触电事故，故 D 不符合题意。 

故选 B。 

3. 如图所示为科技小组制作的“火焰琴”。展示时，试管中金属丝和空气被加热，堵住或松开塑料管上不

同的孔能发出不同声音。下列说法正确的是（  ）  



 

 

A. 琴声不是由物体振动产生的 B. 琴声在真空中传播速度最大 

C. 琴声是通过空气传入人耳的 D. 按压不同的孔可以改变音色 

【答案】C 

【解析】 

【详解】A．声音是由物体振动产生的，所以“火焰琴”的琴声是由塑料管内空气柱振动产生的，故 A 错

误； 

B．声音的传播需要介质，声音琴声不能在真空中传播，故 B 错误； 

C．声音的传播需要介质，因此琴声是通过空气传入人耳的，故 C 正确； 

D．按压不同的孔，振动的空气柱长短不同，因此物体振动的频率不同，所以改变的是声音的音调，故 D

错误。 

故选 C。 

4. 如图为运动员撑杆跳高的场景。他通过助跑将撑杆压弯后起跳，越过横杆，松手后撑杆恢复原状。下列

说法正确的是（  ） 

 

A. 助跑时运动员相对于地面是静止的 B. 压弯撑杆说明力能改变物体的形状 

C. 运动员鞋底的花纹是为了减小摩擦 D. 松手后运动员仍然受撑杆的作用力 

【答案】B 

【解析】 

【详解】A．助跑时运动员相对于地面位置在不断变化，因此是运动的，故 A 错误； 

B．压弯撑杆，撑杆的形状发生了变化，说明力能改变物体的形状，故 B 正确； 

C．运动员鞋底的花纹是为了在压力一定时，通过增大接触面粗糙程度来增大摩擦，故 C 错误； 

D．松手后，运动员不再接触撑杆，因此不再受撑杆 作用力，故 D 错误。 

故选 B。  

5. 如图为青少年眼病患者眼球与正常眼球对比图。关于该患者的晶状体及视力矫正，下列说法正确的是

（  ） 



 

 

A. 对光的会聚能力太强，需佩戴近视眼镜 

B. 对光的会聚能力太强，需佩戴远视眼镜 

C. 对光的会聚能力太弱，需佩戴近视眼镜 

D. 对光的会聚能力太弱，需佩戴远视眼镜 

【答案】A 

【解析】 

【详解】由图可知，患者眼球中的晶状体太厚，折光能力太强，形成的物像就会落在视网膜的前方，形成

近视眼，因此应戴近视眼镜即凹透镜加以矫正。 

故选 A。 

6. 如图所示，一辆公交车正在水平路面匀速向右行驶，遇到突发情况紧急刹车时，下列能正确表示车内拉

环情形的是（  ） 

 

A.  B.  

C.  D.  

【答案】A 

【解析】 

【详解】车、拉环一起向右做匀速直线运动，紧急刹车，公交车的速度减小，拉环的上部随公交车一起速  

度减小，由于惯性，拉环要保持原来的运动状态继续前进，拉环向右摆动，由图示可知，BCD 错误，A 正

确。 

故选 A。 

7. 近年来风能和太阳能发电逐渐增多。为增加供电稳定性，需要储能系统进行调节。研究发现可利用“深

井拉铁”技术储存电能，还能实现废旧矿井的再利用。如图所示，用电低峰时，电动机利用多余电能将重

物提升至高处；用电高峰时，重物下降带动发电机发电。下列说法正确的是（  ） 
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